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Вступ. Територія Східного Приазов’я є одним 

з регіонів поширення лужних магматичних 

порід у межах Українського щита (УЩ), зо-

крема лужних метасоматитів, які можуть нес-

ти багату рідкісноземельну та рідкісномета ле-

ву мінералізацію. Однак питання щодо їх ге-

незису остаточно не з’ясоване. У попередніх 

стат тях нами висловлена гіпотеза про належ-

ність лужних метасоматитів до фенітів [2], 

тоб то метасоматитів, генетично пов’язаних з 

нерозкритими ерозією породами карбона ти-

тової формації. Інтерпретація лужних мета-

соматитів Східного Приазов’я як фенітів не-

розкритих карбонатитових комплексів дозво-

ляє вважати цей регіон перспективним на 

виявлення рудоносних (апатит, рідкісні еле-

менти) карбонатитів.

Лужні метасоматити у Східному Приа-

зов’ї відомі ще з часів Й.А. Морозевича та 

Л.Ф. Айн берг, які відносили їх до лужних сіє-

нітів. Власне метасоматитами ці породи були, 

МІНЕРАЛОГІЧНИЙ ЖУРНАЛ 
MINERALOGICAL JOURNAL 
(UKRAINE)

УДК 552.33 (477)

В.Г. Моргун
Інститут геохімії, мінералогії та рудоутворення ім. М.П. Семененка НАН України
03680, м. Київ-142, Україна, пр. Акад. Палладіна, 34
E-mail: morhungeol@rambler.ru

МІНЕРАЛОГІЧНІ ТА ПЕТРОГРАФІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 
ЛУЖНИХ МЕТАСОМАТИТІВ СХІДНОГО ПРИАЗОВ’Я 

Лужні метасоматити Східного Приазов’я — унікальні утворення зі своєрідним сталим набором мінералів і 

цікавими петрологічними особливостями. Приазовська ділянка як регіон з широким розповсюдженням лужних 

порід є сприятливим місцем для утворення продуктів лужного метасоматозу. В одних випадках лужні метасома-

тити супроводжують жильні карбонатити (Хлібодарівський кар’єр), в інших асоціюють з кальцитовими та 

флюо рит-кальцитовими жилами з паризитом (Петрово-Гнутівський рудопрояв, район с. Каплани на р. Каль-

міус). Структура і текстура цих метасоматитів подібні до таких у фенітах з деяких карбонатитових комплексів. 

Головними породоутворювальними мінералами цих метасоматитів є лужні різновиди таких мінералів, як ам-

фібол (рибекіт-арфведсонітовий ряд), піроксен (егірин, егірин-саліт), польові шпати (альбіт-олігоклаз-мікро-

клін) та слюди. Серед акцесорних мінералів найбільш помітними і поширеними є циркон, магнетит, рутил, апа-

тит, паризит, пірохлор, бритоліт, монацит. Подекуди (Дмитрівський кар’єр) відмічаються помітні скупчення 

астрофіліту. В статті описано темноколірні мінерали та їх петрографічні особливості, наведено таблиці хімічного 

складу амфіболів та піроксенів, коротко охарактеризовані акцесорні мінерали.

очевидно, вперше названі В.І. Кузьменком під 

час досліджень Петрово-Гнутівського рудо-

прояву паризита [2]. Найбільш повна характе-

ристика цих метасоматитів була наведена в 

монографії М.Л. Єлісєєва зі співавторами [1]. 

На той час лужні метасоматити були вже ві-

домі у багатьох пунктах, переважно у від сло-

неннях по р. Кальміус (Петрово-Гну тів ський 

рудопрояв, балки Чернеча, Вербова, Калмиць-

ка та ін.) Східного Приазов’я. Разом з тим не-

достатньо вивчені мінералогія та петрологія 

цих лужних метасоматитів.

Мета роботи та методи досліджень — опис 

та порівняльна характеристика головних по-

родоутворювальних мінералів лужних порід 

УЩ на основі результатів хімічних аналізів, 

ви конаних в лабораторії Інституту геохімії, 

мі не ралогії та рудоутворення ім. М.П. Семе-

ненка НАН України (м. Київ), аналітик — 

О.П. Красюк, та мікрозондового аналізу, ви-

конаного В.В. Шаригіним на приладі Camebax-

Micro в Інституті геохімії і мінералогії Си -

бірського відділення РАН (м. Ново си бірськ).
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Поширення фенітів, об’єкти дослідження та 
мінеральний склад. Піроксени і амфіболи є го-

ловними темноколірними мінералами лужних 

метасоматитів Східного Приазов’я, підпоряд-

коване значення має біотит. Ці лужні породи 

належать, вірогідно, до фенітів, пов’язаних з 

нерозкритими ерозією карбонатитовими ті-

лами. Подібні феніти утворюють екзокон так-

тові ореоли навколо тіл інтрузивних карбо на-

титів або лужно-ультраосновних порід. Жильні 

карбонатити з екзоконтактовими фенітами 

виявлено у Хлібодарівському кар’єрі, в інших 

районах (р. Кальміус, б. Валі-Тарама, с. Дмит-

рівка) вони, очевидно, знаходяться на глибині 

та не розкриті сучасними ерозійними проце-

сами [2, 3, 5].

Крім апогранітоїдних (типових фенітів) 

слід відзначити лужні метасоматити, які утво-

рились по кварцових породах б. Тунікова, де 

виявлено також апогранітні феніти та аль бі-

тити (рис. 1). Особливе зацікавлення викли-

кають феніти цього району передусім тому, 

що для одного з проявів фенітів вихідною тут 

є порода, майже виключно складена кварцом. 

Тоді як для інших метасоматитів Приазов’я 

вихідними є граніти та основні породи. Апо-

кварцові породи, як і інші феніти Східного 

Приазов’я, мають практично однаковий набір 

лужних мінералів. У зоні фенітизації у квар-

цових породах утворюються досить потужні 

самостійні (50—100 мм) прожилки лужного ам-

фіболу або егірину. Амфібол також трапляється 

як розсіяна вкрапленність у по роді. Амфібол 

та егірин (рідше) утворюються на контакті 

кварцу з біотитом, оточуючи ос танній, а між 

цими мінералами спостерігається облямівка 

калішпату, який прилягає до біо титу. Егірин 

спостерігається в породі переважно у зонах 

розвитку слюдистих мінералів. Це поясню єть-

ся, скоріш за все, тим, що внаслідок реагуван-

ня кремнекислоти з багатим на залізо біотитом 

відбувався своєрідний процес обміну компо-

нентами, а завдяки надходженню лужного роз-

чину утворилися лужні піроксени, амфібол, 

калієвий польовий шпат та інколи альбіт.

Головними реакціями процесу фенітизації 

кварцвмісних та суттєво кварцових порід (гра-

нітоїди, кварцити, пісковики, алевроліти то-

що) є такі:

1. Заміщення парагенезису біотит + кварц = 

= лужні піроксени та амфіболи:
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3
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3
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2
 + 2Na

2
O (роз-

чин) + 10SiO
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(кварц) = NaFeSi
2
O

6
 (егірин) + 
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2—3
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5
[Si

8
O

22
](OH)

2 
(рибекіт–арф-

вед соніт) + 2KAlSi
3
O

8 
(мікроклін).

2. Альбітизація плагіоклазу (анортитового 

компоненту в плагіоклазі):

Рис. 1. Схема розташування Октябрського масиву та 

лужних метасоматитів б. Тунікова: 1 — вмісні поро-

ди — протерозойські гранітоїди; 2—5 — породи Ок-

тябрського масиву (2 — сублужні габро і піроксеніти, 

3 — лужні сієніти та пуласкіти, 4 — фойяїти, 5 — 

маріу політи); 6 — дайки лужних порід [3]

Fig. 1Fig. 1. . The scheme of arrangement of Oktyabrs’ke massif 

and alkaline metasomatites in gully Tunikova: 1 — con-

tained rocks — proterozoic granitoids; 2—5 — the rocks of 

Oktyabrs’ke massif (2 — subalkaline gabbros and pyro-

xenites, 3 — alkaline syenites and pulaskites, 4 — foyaites, 

5 — mariupolites); 6 — dykes of alkaline rocks [3]
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CaAl
2
Si

2
O

8
 + Na

2
O + 3SiO

2 
(кварц) = 

= 2NaAlSi
3
O

8
 + CaO (останній може входити 

до складу піроксенів, амфіболів, сфену та ін-

ших мінералів фенітів).

У лужних метасоматитах Східного При-

азов’я aмфіболи і піроксени представлені луж-

ними різновидами, піроксен — егірином, ам-

фі бол — арфведсонітом та рибекітом або про-

міжними між арфведсонітом та рибекітом 

різ новидами. В деяких з амфіболів за допомо-

гою хімічного та мікрозондового досліджень 

фіксу ється підвищений вміст Al — до 0,8 ф. о. 

Лужні амфіболи та егірини утворюються як на 

почат кових, так і на кінцевих стадіях процесу 

фе ні тизації [4]. У центральних зонах мета со-

матитів (фенітів) з’являються прожилки або 

мо номі не ральні скупчення цих мінералів. Не-

рід ко можна помітити зональність таких сег-

регацій. Автором встановлено, що в цент раль-

ній час тині виділяються егірини, а на пе ри-

ферії — ам фіболи. Однак у більшості ви падків 

обидва мінерали розсіяні в породі. На ранніх 

стадіях фенітизації лужні амфіболи та пірок-

сени най частіше утворюються на кон такті зе-

рен кварцу і біотиту вихідних гранітів, а у 

процесі більш інтенсивної фенітизації можуть 

утворю вати самостійні прожилкові аг регати. 

Як показують мікрозондові дослід ження, в де-

яких зернах амфіболу проявлена зо наль ність — 

в центральній частині вони більш маг незі-

альні, а на периферії — більш залізисті. Так, 

більш магнезіальні амфіболи ха рактерні для 

Хлібо дарівки, де вихідними по родами є ен-

дер біти, залізисті різновиди спостерігаються в 

метасоматитах, утворених по кварцових сієні-

тах та гранітах (р. Кальміус). Ці граніти від-

зна ча ють ся високою залізистіс тю і під ви ще-

ним вмістом біотиту та рого вої обманки, які 

були заміщені лужним ам фібо лом та егі рином, 

тоді як в ен дербітах пі рок сени і біотити мають 

в цілому низьку залізистість. Магне зі ально-

залізисті лужні ам фіболи фенітів Схід ного 

Приазов’я від різ ня ються від амфіболів з луж-

них і нефе лінових сієнітів деяких масивів УЩ 

(Октябрський, Ма лотерсянський, Яструбець-

кий, Пів ден но-Кальчицький та ін.). Ам фі-

болам ос танніх властива вкрай висока залі-

зистість, інколи також і підвищений вміст Ti. 

Ці лужні амфіболи та егірини є своєрідними 

індикаторами фені тів, вони гарно помітні на-

віть неозброєним оком (наприклад, амфібол 

ут ворює прожилки по туж ністю до 0,2 м).

Результати досліджень складу темноколір-
них мінералів. Для порівняння фемічних мі-

нералів побудовано діаграми за значеннями 

Рис. 3. Співвідношення (Na + K) до ((Fe + Mn)/(Fe + 

+ Mn + Mg)) в амфіболах з фенітів. Позначення див. 

на рис. 2

Fig. 3. Diagram of the component relations alkaline to 

ferrous in amphiboles from fenites. Legends see on Fig. 2

Рис. 2. Співвідношення (Fe + Mn)/(Fe + Mn + Mg) до 

Al в амфіболах з фенітів. Породи, амфіболи з яких 

проаналізовано: феніти: Cher — Чернігівського масиву, 

BG — Березової Гаті, DM — Дмитрівського кар’єру, 

PR — Проскурівського масиву, Khl — Хлібодарівського 

кар’єру; MT — метасоматити Малотерсянського ма-

си ву; Okt — породи Октябрського масиву; EI — лужні 

породи [1]

Fig. 2Fig. 2. . Diagram of the component relations ferrous to alu -

minum. The rocks from which the amphiboles were ana-

lyzed: fenites: Cher — of Chernigivka massif, BG — of 

Berezova Gat’, DM — of Dmytrivka career, PR — of Pros-

kurivka massif, Khl — of Khlibodarivka career, MT — of 

Mala Tersa massif; Okt — the rocks of Oktyabrs’ke massif; 

EI — alkaline rocks [1]
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масиву). Наступна схема (рис. 3) побудована 

на основі визначень лужності та залізистості 

амфіболів з лужних порід УЩ і демонструє 

відсутність залежності між цими параметрами 

амфіболів. Проте в амфіболах з магматичних 

порід Октябрського масиву проявляється по-

зитивна кореляція між цими параметрами.

Як видно з рис. 4, піроксени з лужних 

метасоматитів Дмитрівки та Березової Гаті 

зна ходяться в полі егірину, а піроксени з луж-

них порід інших ділянок УЩ займають про-

міжне положення між діопсидом, геден бер гі-

том та егірином. На цю діаграму також на-

несені точки піроксенів з порід Октябрського 

масиву, зважаючи на просторову близькість 

цих об’єктів і на те, що деякі дослідники [1, 6] 

вважають феніти Дмитрівки апосієнітовими 

утвореннями Октябрського масиву, хоча автор 

схильний вважати їх утвореннями карбо на-

титової формації. Як видно з діаграми, пі-

роксени з порід Октябрського масиву харак-

теризуються підвищеним вмістом заліза і ут-

ворюють тренд, що прилягає до сторони 

геденбергіт–егірин. До них подібні піроксени 

Малотерсянського масиву.

Привертають увагу феніти Чернігівського 

масиву, оскільки їх приналежність до карбо-

натитового комплексу доведено, але піроксени 

і амфіболи лужних метасоматитів Дмитрівки 

та інших ділянок Східного Приазов’я і Чер-

нігівки істотно відмінні. А саме піроксени та 

амфіболи з Чернігівки мають підвищений вміст 

кальцію та магнію. Піроксени з мета соматитів 

Малотерсянського масиву також суттєво від-

різняються від піроксенів з фенітів Дмитрів ки 

(передусім за вмістом Fe2+). Тож дмитрівські 

феніти є досить незвичними для УЩ.

маг не зіальності, суми лужних катіонів (Na + 

+ K) та вмісту алюмінію, з яких видно, що 

амфіболи з лужних метасоматитів Дмитрівки 

характеризуються сталим складом лугів за пе-

ремінних значень залізистості/магне зіальнос-

ті та гли ноземистості.

Але, порівнюючи залізистість та глино-

земистість, можна зауважити таку чітку залеж-

ність: з підвищенням залізистості підвищуєть-

ся показник глиноземистості (рис. 2). Таку ж 

закономірність демонструють і амфіболи з фе-

нітів інших ділянок УЩ (крім Чернігівсько го 

Рис. 4. Склад піроксенів в системі. Позначення порід, 

піроксени з яких проаналізовано, див. на рис. 2. An — 

феніти Антонівського масиву

Fig. 4. Component diagram Di — Aeg — Hed of the py-

roxenes. Legends of rocks from which the pyroxenes were 

analyzed see on Fig. 2. An — fenites of Antonivka massif

Tаблиця 1. Результати мікрозондового аналізу головних різновидів амфіболів з метасоматитів с. Дмитрівка, %
Table 1. The data of microprobe analyses the main varieties of amphiboles from metasomatites of v. Dmytrivka, %

Зразок Позиція SiO
2

TiO
2

ZrO
2

Al
2
O

3
FeO

заг
MnO ZnO MgO CaO Na

2
O K

2
O F Сума O—F

2
Сума

DM-15 В астрофіліті 51,26 0,45 0,18 1,65 22,13 4,16 1,01 6,15 0,30 8,13 2,08 2,12 99,62 0,89 98,73

Центр 49,80 0,63 0,31 2,66 22,76 3,86 0,95 5,60 0,31 8,09 2,06 1,95 98,98 0,82 98,16

Край 50,60 0,43 0,19 1,80 21,95 3,98 1,01 6,15 0,32 8,10 2,14 2,25 98,92 0,95 97,97

Центр 49,80 0,65 0,20 2,15 24,20 4,39 0,81 4,41 0,35 8,10 1,98 2,04 99,08 0,86 98,22

Край 51,31 0,43 0,19 1,41 23,06 4,58 1,03 5,28 0,37 7,82 2,21 1,84 99,52 0,77 98,75

DM-8 Центр 48,56 0,71 0,30 3,00 26,24 2,82 1,10 4,58 0,30 8,12 2,06 1,69 99,48 0,71 98,76

 " 48,75 0,75 0,44 3,27 25,02 2,57 1,20 5,56 0,40 8,50 1,94 1,81 100,21 0,76 99,45

Край 48,93 0,61 0,38 2,86 24,08 2,55 1,27 6,07 0,30 8,48 2,03 1,88 99,45 0,79 98,65

DM-7 Центр 53,30 0,26 0,01 0,54 18,13 1,65 0,23 10,03 0,14 8,88 2,07 3,09 98,33 1,30 97,03

Край 54,87 0,29 0,11 1,18 16,93 0,56 0,38 11,42 0,20 8,28 2,36 3,03 99,61 1,28 98,33
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лікаціях [2, 3] зазначено, що вихідними по-

родами, по яких утворюються феніти, є пе-

реду сім гранітоїди та основні породи (гнейси, 

крис та лосланці тощо). Інколи можна спос-

терігати, що на початковій стадії фенітизації 

утворюються зелені піроксени зі значним ку-

том згасання — егірин-діопсиди або егірин-

саліти. Внаслідок подальшого "пропарюван-

ня" фенітизованих порід лужними розчинами 

з’являється NaFe3+Si
2
O

6 
— егірин. У процесі 

фенітизації біотитвмісних гранітоїдів найчас-

тіше заміщується міне раль ною асоціацією з 

егіринвмісного чи суттєво егіринового пірок-

сену, альбіту та мікрокліну. Інколи разом з 

піроксеном утворюється сублужний або луж-

ний амфібол, зрідка спостерігається асоціація 

тільки утвореного амфіболу, калішпату та 

альбіту.

Амфіболи представлені рибекіт-арфвед со-

нітовою серією і є одним з найпоширеніших 

мінералів у лужних метасоматитах Східного 

Приазов’я. Лужні амфіболи за вмістом Fe і Mg 

належать до магнезіально-залізистих різно-

видів: (Fe + Mn)/(Fe + Mn + Mg) змінюється 

від 0,4 до 0,8 (табл. 1). Імовірно, що це спів-

відношення залежить від магнезіальності ви-

хідних порід. Рівень лужності амфіболів у де-

що відмінних лужних метасоматитах та фе ні-

тах різних масивів і проявів певною мірою ві -

дображає коефіцієнт агпаїтності (Na + K)/Al, 

що в середньому становить для амфіболів з 

фенітів с. Дмитрівка — 7,64, Березової Гаті — 

13,54, Хлібодарівки — 14,38, Малої Терси — 

1,49—3,86, Проскурівки — 3,1—4,75, Черні-

гівського масиву — 0,6—8,6 (рис. 5). Окрім 

цього, амфіболам лужних метасоматитів При-

азов’я властива підвищена залізистість (рис. 2). 

Амфіболи з фенітів Дмитрівського кар’єру 

від різняються від аналогічних утворень інших 

ділянок досить сталим вмістом лужних еле мен-

тів, а вміст алюмінію становить 0,1—0,7 ф. о. 

Лужні амфіболи з метасоматитів Хлібо да рів-

ського кар’єру та басейну р. Кальміус нале-

жать переважно до ряду рибекіт — арфведсо-

ніт (рис. 5) та мають широкий діапазон ва-

ріацій залізистості (рис. 2).

Піроксени (як і амфіболи цієї території) є 

певним критерієм визначення приналежності 

порід до лужних метасоматитів. Егірин, іноді 

егірин-саліт, добре помітний навіть під час 

макроскопічного дослідження. Піроксени, ча-

сто в значній кількості, містяться у фенітах 

Східного Приазов’я і вирізняються переважно 

вкрай високою лужністю (коефіцієнт агпа їт-

ності до 25,94) (табл. 2). У попередніх пуб-

Рис. 5. Діаграма співвідношення лугів до глинозему в 

амфіболах. Позначення див. на рис. 2

Fig. 5. Diagram of the component relations alkaline to 

alu minum in amphiboles. Legends see on Fig. 2

Tаблиця 2. Результати мікрозондового аналізу егірину з метасоматитів с. Дмитрівка, %
Table 2. The data of microprobe analyses the main varieties of aegirine from metasomatites of v. Dmytrivka, %

Зразок Позиція SiO
2

TiO
2

ZrO
2

Al
2
O

3
FeO

заг
MnO ZnO MgO CaO Na

2
O K

2
O Сума

DM-15 — 52,42 0,30 0,20 0,00 2,19 27,72 0,31 0,10 0,20 0,40 13,16 97,00

— 52,19 0,10 0,01 0,00 0,89 29,52 0,11 0,06 0,03 0,04 13,51 96,45

DM-8 — 52,86 0,15 0,20 0,00 0,52 29,50 0,07 0,04 0,07 0,05 13,49 96,95

— 52,10 0,21 0,06 0,00 1,07 29,45 0,05 0,05 0,04 0,02 13,52 96,56

— 51,95 0,18 0,17 0,00 0,67 29,59 0,10 0,04 0,03 0,12 13,65 96,49

— 51,07 0,09 0,09 0,00 0,70 30,01 0,11 0,05 0,03 0,06 13,57 95,77

DM-7 — 51,62 0,34 0,52 0,01 2,02 27,60 0,52 0,10 0,22 0,90 12,55 96,41

Центр 51,50 0,60 0,31 0,02 1,78 27,62 0,38 0,14 0,28 0,55 12,77 95,95

Край 51,44 0,60 0,27 0,01 1,87 27,51 0,38 0,12 0,27 0,57 12,87 95,90

— 50,96 1,44 0,44 0,01 1,54 26,92 0,57 0,13 0,38 0,61 13,01 96,01

В амфіболі 51,28 0,78 0,28 0,02 1,37 28,79 0,11 0,07 0,13 0,11 13,16 96,10
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На ранніх стадіях дрібнозернистий агре-

гат вказаних мінералів формується в зоні кон-

такту зерен біотиту та кварцу [3]. При цьому 

новоутворений лужний піроксен (та/або 

амфібол) прилягає безпосередньо до кварцу 

(або облямовує його зерна), тоді як мікроклін 

і альбіт розташовуються між заміщуваним біо-

титом і новоутвореним піроксеном. Видов же-

ні дрібні зерна цих польових шпатів орієн-

туються поперечно до лінії контакту біотиту 

та кварцу. Тобто між біотитом та кварцом 

утворюються зони новоутворених мікрокліну 

та альбіту і лужного піроксену та амфіболу.

Слюди флогопіт-біотитової серії — най-

поширеніші породоутворювальні мінерали у 

гранітоїдах УЩ. У лужних метасоматитах во-

ни мають обмежене та другорядне значення. 

Однак біотити з лужних метасоматитів харак-

теризуються низкою особливостей і відмін-

ностей від однойменних мінералів з інших 

порід. Слюдистим мінералам присвячена ок-

рема стаття [3], тому тут наведена лише їх ко-

ротка характеристика.

На модифіковану діаграму (рис. 6) для 

порівняння нанесені також точки параметрів 

слюди з маріуполітів, фойяїтів та сієнітів Ок-

тябрського масиву. Як і більшість точок інших 

слюд, вони також потрапляють у "біотитове" 

поле, але характеризуються максимальною 

(серед наведених на схемі) залізистістю та 

низьким вмістом кремнію. Якщо припустити, 

що феніти, встановлені поблизу Октябрсько-

го масиву, є спорідненими з ним породами, то 

лише слюди зразка DM-10 (Дмитрівський ка-

р’єр) свідчитимуть на користь цього припу-

щення (рис. 6). Решта слюд з порід Дмит-

рівського кар’єру (DM-8) надто відмінні. Це 

свідчить, можливо, про дуалістичну природу 

лужних метасоматитів Дмитрівки, частина 

яких могла утворитись внаслідок перетворен-

ня маріуполітів та сієнітів Октябрського ма-

сиву, а частина — як феніти карбонатитового 

комплексу (загалом йдеться про породи, що 

можуть бути піддані фенітизації).

Однак значення коефіцієнта агпаїтності 

слюд з фенітів цих двох об’єктів не дуже від-

мінні: DM-8 — 1,15—1,37, DM-10 та породи 

Октябрського масиву — не більше одиниці. 

Подібні параметри та співвідношення (рис. 6) 

можуть свідчити і про початкову стадію фе-

нітизації, коли природа порід чи флюїдів, які 

зумовили цей процес, загалом не має принци-

пового значення. Цілком імовірно, що це 

при пущення є хибним, адже викладені факти 

можуть бути інтерпретовані інакше. Вочевидь, 

ця проблема потребує подальшого глибшого 

вивчення.

Серед особливостей хімічного складу фе-

міч них мінералів лужних метасоматитів 

Дмитрівки варто вказати на підвищений вміст 

Рис. 6. Компонентний склад слюд 

з фенітів, лужних метасоматитів і 

деяких гранітоїдів УЩ. Хімічний 

склад слюд за авторськими і 

опуб лікованими даними [1, 2, 4, 

6]. Позначення порід, біотити з 

яких про аналізовано, див. на 

рис. 2. VIN — вінніцит; DM-8, 

DM-10 — феніти Дмитрівського 

кар’єру, KALM — гранітоїди ба-

сейну р. Кальміус

Fig. 6. Component content of micas 

from fenites, alkaline metasomatites 

and some granitoids of the USh. 

Chemical content of micas was ta-

ken from authors and published data 

[1, 2, 4, 6]. Legends of rocks from 

which the biotites were analyzed see 

on Fig. 2. VIN — vіnnіzite, DM-8, 

DM-10 — fenites of Dmytrivka 

career, KALM — granitoids of 

r. Kal’mius
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титану в амфіболах (0,26—0,81 % TiO
2
) і пі-

роксенах (0,11—1,44). Для слюд цей показник 

дещо вищий — 0,49—2,73 % TiO
2
. У деяких 

амфіболах проби DM-8 відмічено підвищений 

вміст цирконію (0,12—0,5 % ZrO
2
). До того ж 

у цьому зразку під час опису шліфів встанов-

лено значну кількість циркону. Спираючись 

на ці факти можна зробити висновок, що під 

час фенітизації одним з привнесених ком по-

нентів був цирконій. Натомість в пробі DM-7 

цирконієм більше збагачений егірин (0,25—

0,52 % ZrO
2
). У слюдистих мінералах цирконій 

майже відсутній, також вони характеризують-

ся низьким вмістом алюмінію, особливо зра-

зок DM-8 [3].

Обговорення результатів. Результати виз-

начення віку лужних метасоматитів Східного 

Приазов’я та пов’язаних з ними карбонатних 

порід [7, 8] свідчать, що вони є значно древ-

ніші (1850—2000 млн рр.) від лужних порід 

Октябрського масиву (1800 млн рр.). Цей факт 

та інші особливості (структури заміщення 

кварцу піроксеном або амфіболом на контакті 

з біотитом, заміщення плагіоклазу альбітом, 

збагачення Zr, Nb, Ce, P (апатит)) дос лід жу-

ваних лужних метасоматитів дає підстави вва-

жати їх фенітами, тобто метасоматитами, ге-

нетично пов’язаними з нерозкритими еро зією 

породами карбонатитової (лужно-уль тра ос-

нов ної) формації (в Хлібодарівці вони безпо-

середньо супроводжують жили карбо нати тів). 

На р. Кальміус ці метасоматити суп ро вод жу-

ються флюорит-кальцитовими жилами, у яких, 

згідно з ізотопними даними, фіксується гли-

бинний вуглець (δ13С — від –4,02 до –6,55 ‰) 

[2]. Екзоконтактові феніти супроводжують 

карбонатити, а також лужні породи, пов’язані 

з останніми у всіх тих випадках, коли луж-

нокарбонатитові комплекси залягають серед 

кварцвмісних порід (гранітоїди, пісковики, 

квар цити, алевроліти тощо). Типові феніти 

карбонатитових комплексів характеризуються 

такими ж або подібними текстурно-струк-

турними особливостями, мінеральним скла-

дом та підвищеним вмістом названих вище 

елементів-домішок. Для комплексів лужних 

порід іншої формаційної належності типові 

феніти не властиві або пов’язані з ними луж-

ні метасоматити мало поширені. Так, напри-

клад, величезні за розмірами Хібінський та 

Ловозерський масиви фельдшпатоїдних аг-

паїтових сієнітів мають досить малопотужні 

(одиниці метрів) екзоконтактові ореоли облу-

говування навколишніх гранітоїдів, через що 

ці утворення в літературі часто не розглядають 

або не називають фенітами, однак навколо 

де яких типових карбонатитових комплексів 

(Соклі, Ковдор) потужність фенітових ореолів 

сягає перших кілометрів.

Висновки. 1. Головні темноколірні поро-

доутворювальні мінерали (піроксени, амфі бо-

ли та слюди) в фенітах і лужних метасома-

титах Приазов’я досить різноманітні за скла-

дом. Всі ці мінерали представлені лужними 

різновидами і часто є досить відмінними від 

раніше описаних подібних утворень УЩ, де 

склад цих мінералів є більш різноманітним за 

лужністю.

2. Хімічний склад піроксенів, амфіболів 

та слюд залежить в основному від інтенсивності 

фенітизації вмісних порід. Арфведсоніт, егірин 

та низькоглиноземистий біотит (агпаїтовий 

парагенезис) утворюються на завершальних 

стадіях фенітизації, тобто "пристосовуються" 

до пересиченого лугами (агпаїтового) середо-

вища.

1. Елисеев Н.А., Кушев В.Г., Виноградов Д.П. Протеро-

зойский интрузивный комплекс Восточного При-

азовья. — М. ; Л. : Наука, 1965. — 202 с.

2. Кривдік С.Г., Моргун В.Г. Про формаційну при на-

лежність лужних метасоматитів Східного При-

азов’я // Геохімія та рудоутворення. — 2010. — 

№ 28. — С. 16—25.

3. Кривдік С.Г., Моргун В.Г., Шаригін В.В. Слюди фе-

нітів і лужних метасоматитів Східного Приазов’я // 

Мінерал. журн. — 2010. — 32, № 4. — С. 3—11.

4. Кривдик С.Г., Ткачук В.И. Петрология щелочных 

по род Украинского щита / АН УССР. Ин-т геохи-

мии и физики минералов. — Киев : Наук. думка, 

1990. — 408 с.

5. Матвійчук М.В. Геохімія рідкіснометалевого рудо-

утворення в докембрійських лужних породах та кар-

бонатитах Приазовського блоку Українського щи-

та : Автореф. дис. … канд. геол. наук. — К., 2002. — 

26 с.

6. Минералогия Приазовья / Е.К. Лазаренко, Л.Ф. Лав-

риненко, Н.И. Бучинская и др. — Киев : Наук. 

дум ка, 1980. — 437 с.

7. Панов Б.С., Коньков Г.Г. Древние свинцы в Восточ-

ном Приазовье // Геохимия. — 1966. — № 7. — 

С. 867—869.

8. Пеков И.В., Беловицкая Ю.В., Карташов П.М. и др. 

Новые данные о перротите (Приазовье) // Зап. 

Всерос. минерал. о-ва. — 1999. — № 3. — C. 112—

120.

9. Deer W.A., Howie R.А., Zussman J. Rock Forming Mi-

nerals. Vol. 3. Sheet Silicates. — New York, 2003. — 

765 p.

Надійшла 25.01.2011



20 ISSN 0204-3548. Mineral. Journ. (Ukraine). 2011. 33, No 3

В.Г. Моргун

МИНЕРАЛОГИЧЕСКИЕ И ПЕТРОГРАФИЧЕСКИЕ 

ОСОБЕННОСТИ ЩЕЛОЧНЫХ 

МЕТАСОМАТИТОВ ВОСТОЧНОГО ПРИАЗОВЬЯ

Щелочные метасоматиты Восточного Приазовья — 

уникальные образования со своеобразным устойчи-

вым набором минералов и интересными петрологи-

ческими особенностями. В одних случаях щелочные 

метасоматиты сопровождают жильные карбонатиты 

(Хлебодаровский карьер), в других ассоциируют с 

кальцитовыми и флюорит-кальцитовыми жилами с па-

ризитом (Петрово-Гнутовское рудопроявление, ра й он 

с. Капланы на р. Кальмиус). Своеобразная минерало-

гия свидетельствует о принадлежности пород к ще-

лочным метасоматитам. Структура и текстура этих 

метасоматитов сходны с таковыми некоторых карбо-

натитовых комплексов. Главными породообразующи-

ми минералами этих метасоматитов служат щелочные 

разновидности таких минералов, как амфибол (ри бе-

кит-арфведсонитовый ряд), пироксен (эгирин, эги-

рин-салит), полевые шпаты (альбит-олигоклаз) и слю-

ды. Среди акцессорных минералов наиболее замет ны 

и распространены циркон, магнетит, рутил, апатит, 

паризит, пирохлор, бритолит, монацит. Иногда (Дмит-

ровский карьер, б. Туникова) присутствуют заметные 

скопления астрофиллита.

V.G. Morgun

MINERALOGICAL AND PETROGRAPHIC 

PECULIARITIES OF ALKALINE METASOMATITES 

OF THE EAST PERI-AZOVIAN AREA

The alkaline metasomatites of East Azov area are unique 

formations with peculiar constant collection of minerals 

and interesting petrological peculiarities. Azov area like the 

region with wide-spread of alkaline rocks is favourable 

pla ce for formations of products of alkaline metasomatism. 

In one cases the alkaline metasomatites accompanying of 

veins of carbonatites (Khlibodarivka career), in other — 

they associated with calcitic and fluorine-calcitic veins of 

parasite (small ore occurrence Petrovo-Hnutovo, near Kap-

lany village on the Kal’mius river). The hypothesis about 

relation of alkaline metasomatites to fenites i. e. meta so-

matites genetically connected with unbarring by erosion 

alkaline rocks of carbonatites complex can’t be build and 

have right to exist without described of the mineralogical 

and petrological peculiarities this rocks. Original minera-

logy says about relations of these rocks to alkaline meta so-

matites and gives a possibility to compare these meta-

somatites with different regions of Azov area and USh. 

Analogous structures and textures of the rocks reflect the 

process of formation of the alkaline meta so matites. The 

main minerals of alkaline metasomatites are the alkaline 

varieties thus minerals as amphibole (arfed sonite and rie-

beckite), pyroxene (aegirine, aegirine-salite), feldspars (al-

bite-olygoclase) and micas. Among accessory minerals 

most marked and spread are zircon, magnetite, putile, 

apa tite, parisite, pyrochlore, britholite, monazite. Some-

where (Dmytrivka career, gully Tunikova) register marked 

accumulation of astrofillite.

В.Г. МОРГУН 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 1200
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages false
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 1200
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages false
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages false
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /UKR <>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




